

公开

常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2021〕第22号

关于对常州市十六届人大五次会议代表建议 第099号的答复

朱红代表：

市人大交办的《关于加快传统制造业高质量发展的政策引导和推动构建现代化产业体系的建议》收悉，经认真研究，结合市科技局、人社局和市场监管局等部门意见，现主办意见答复如下：

您认为“双循环”新格局为传统制造业提供了新的发展机遇和重要“窗口期”，符合目前实际；提出的加强政策引导和构建现代产业体系方面建议，瞄准了本市传统制造业转型发展的薄弱点，有助于我们开展后续工作。近年来，本市全面贯彻落实国家和省决策部署，以新发展理念为引领，坚持工业立市、制造强市、质量兴市不动摇，产业结构不断优化，创新能力明显增强，高质量发展取得新成效。

一、产业结构不断优化，转型升级取得成效

我市加快产业结构不断优化，积极推进从制造向智造转变，推动常州工业经济运行持续向好。一是工业规模稳中有进，2020年全市规模以上工业企业产值近1.1万亿，同比增长7.5%，全市规模以上工业增加值按可比价计算同比增长6.6%，列苏南第一、全省第三。二是转型升级效果明显，高端装备、新材料、新能源已经成为常州鲜明的产业名片，石墨烯、碳纤维、碳复合材料等先进碳材料领域的研发应用处于全国前列，2020年新型碳材料产业集群被列为国家工信部先进制造业集群。三是隐形冠军不断涌现，全市累计培育了200多家细分行业“隐形冠军”，其中包括工信部专精特新“小巨人”企业12家，国家制造业单项冠军18家。四是绿色发展深入推进，截至2020年底，全市共有23家企业获评国家级绿色工厂、数量居全省第二；拥有2个国家绿色园区、省级绿色工厂9家；“十三五”累计关闭退出化工生产企业578家。

二、创新能力明显增强，创新资源快速集聚

我市加快创新资源集聚，推动产学研深度合作，努力探索与实践具有常州特色的协同创新发展之路。一是企业创新能力明显增强，截至2020年底，全市共拥有国家级企业技术中心12家、省级企业技术中心233家，其数量均位居全省前列；试点和培育建设省级制造业创新中心4家，参股建设国家制造业创新中心1家；共获中国工业大奖7家、工业强基工程中标项目16个，其数量均位居全国地级市第一。二是产学研环境不断优化，建立了由常州大学、江苏理工学院、常州工学院、常州信息职业技术学院等9所在常高校分别作为秘书长单位牵头实施的9个产学研合作创新联盟，共争取纵向项目325项，争取财

政资金 1.36 亿；组织各类产学研活动 326 场，承担校企联合技术攻关项目 734 项；新建市级以上研发平台 32 家。三是品牌质量持续提升，截至去年底，全市商标有效注册的类别（按国际尼斯分类划分，下同）中，位居第一的是传统制造业（机械、纺织服装、化工、冶金、建材）的有效商标注册数量；获国家知识产权局“驰名商标”认定保护的 113 件商标中，传统制造业有 58 件，占总数的 51.3%。

三、政策引导持续强化，推动企业加快转型

我市为促进制造业转型升级，鼓励企业创新发展，2021 年第一季度出台了一系列支持高质量发展的引导政策。一是促进产业创新发展，2 月市委、市政府出台了《关于创新驱动高质量发展的实施意见》，提出壮大企业创新主体、打造高端科技创新平台、建设创新创业孵化载体、引育创新创业人才、加强高校职校建设、推进产业链创新链融合、优化创新创业生态和推进改革释放创新活力八大重点任务，并发布了促进创新发展的 20 条政策。二是推进工业智造明星城市建设，3 月市工信局和财政局下发《关于推进高质量工业智造明星城市建设的若干政策》通知，从推动工业强基提质增效、加快智能制造创新发展、提升智能制造服务能力、加快工业互联网创新发展和提升绿色安全发展水平等五个方面 14 条政策。三是支持质量品牌提升，年初我市召开了常州质量大会，修订了市长质量奖管理办法，研究出台了质量强市奖补专项资金管理办法，扩大了质量奖评选范围，增加了奖励额度。

四、抓住新发展机遇，构建现代产业体系

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是未来中国经济发展的战略基点和底层逻辑，未来一个时

间，国内市场主导国民经济循环特征会更加明显，经济增长的内需潜力会不断释放，消费升级等政策不断深入实施，有利于常州立足内需市场，深化供给侧结构性改革。“十四五”我市将全面落实习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，坚定不移贯彻新发展理念，以高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以建设国际化智造名城为目标，以智能制造为主攻方向，加快构建以地标产业为引领、优势产业为主体、前沿产业为先导、赋能产业为支撑的现代产业体系，深入推进产业基础高级化和产业链现代化，加快推动先进制造业和现代服务业深度融合发展，努力打造国际化产业合作新高地、全国领先的先进制造业基地、长三角高质量发展的智创新高地，在新的起点上积极争创更多第一唯一，为建设“强富美高”新常州奠定坚实基础，为江苏“争当表率、争做示范、走在前列”贡献常州力量。

签发人：张志强
经办人：余亮明
联系电话：85681275



抄 送：市政府办公室、市人大代表工委